

周日 律师咨询室

# 丈夫长期不和我说话 其行为算不算家暴

关注晚报律师帮帮团微信公众平台(lywblsbtt),可随时向54名专业律师提问



●记者 王若馨  
18637981889

●记者 王雨  
18638368172

晚报律师帮帮团 lywblsbtt

帮办版QQ群 320864870

帮办

您遇到疑问、难题,请毫不犹豫通过电话、网络和我们联系,因为——  
我们不是正在给您帮忙,就是在给您帮忙的路上!



□记者 王若馨 实习生 胡婷婷

日前,“周日律师咨询室”婚姻纠纷专题活动举办,15名通过晚报律师帮帮团微信公众平台报名且领到“咨询密码券”的幸运读者参加了本次活动。与以往不同的是,此次前来的咨询者全为女性,律师表示,在他们多年的职业生涯中,女性也是婚姻纠纷的主要诉求者。

大家 帮大家

## 活动现场

### 女性咨询者的离婚心理多为“止损”

4月26日活动当天,涧西区的刘女士是最早到达现场的读者,43岁的她有一个正在上初中的儿子,她说婚一定要离,但“不会让儿子知道”。

刘女士说,她和丈夫结婚15年了,很早就想和他离婚,因为他对家中大小事不管不问,对自己也不关心,甚至对儿子也有些冷漠。“经济原因一直是我没有提出离婚的主要原因。”她说,她没有正式工作,每月的工资不足以养活自己和儿子,多数时候需要向丈夫“伸手”。“不过,我现在想通了,不能再这样下去了,这种日子我实在无法忍受了,钱我可以自己想办法。”

晚报律师帮帮团成员、河南安多律师事务所律师平艳玲表示,从她14年的从业经验看,打响“婚姻保卫战”的多为女性,在婚姻出现问题时,更易提出离婚的也是女性,“多数主动提出离婚的女性,她们的心理都为‘止损’,感觉到不能再这样下去了,相信离婚后不会比婚内过得更糟”。

## 案例分析

### 案例 丈夫长期不和我说话,起诉离婚时能说他家暴吗

求助人:陈女士 年龄:32岁 婚龄:3年

我29岁结婚,当时通过相亲认识了现在的丈夫,因为年龄大了,家里和周围环境的压力很大,认识不到半年,我就和他匆忙结婚了。

恋爱时,我以为他是内向不爱说话也没有过多在意,结婚后,他动不动就因为芝麻绿豆大点儿的小事和我“冷战”,几个月不和我说一句,也不赡养家人、不承担家庭责任,我的精神压力很大,跟他提出离婚他不同意。我想问问,我这种情况在起诉离婚时能说他家暴吗?

晚报律师帮帮团成员、河南万基律师事务所律师鲁辉:

家庭暴力属于婚姻法里确定婚姻关系破裂的硬性条件,即一方对另一方实施暴力就可以认为符合离婚的条件。常见的家庭暴力包含殴打、体罚、虐待等手段。

家庭冷暴力实际上是一种精神虐待。“冷暴力”对受害人的伤害比显性暴力更大,常常致使受害人产生严重的精神疾患。然而由于其隐蔽性很强,法律制裁的操作难度较大,法律对此还没有明确界定。

在本案中,一方和另一方不说话是否构成“冷暴力”,个人认为,要看该手段是否对另一方造成身心上的严重摧残和伤害,是否影响夫妻正常生活的继续,如果构成的话,从长远考虑,可以构成判定夫妻感情破裂的参考依据。另外,陈女士和她的丈夫不能沟通,是否试过通过第三方协助沟通,若能协议离婚对双方都有利;若协商不成,可先离婚,离婚后再考虑分割财产的问题。

## 100多套电脑配件送给需要的学校

□记者 李岚 见习记者 范坤鹏

日前,市助学济困联合会助学部负责人崔先生给《洛阳晚报》记者打来电话说:“我这里有大约150套电脑键盘、鼠标和100副电脑耳机,想送给有需要的学校。”

崔先生说,现在很多学校会教学生们学习电脑操作,应该能用得上。这些配件都是同凯网吧捐赠的,由于网吧的电脑配件更新换代快,所以所有物品大概只用了半年,有六七成新,都可以使用。

如果有学校需要这些电脑配件,可以和崔先生联系,若您要的多又不方便来拿,他可以帮忙,他的电话:15896574942。

### 案例二 在检查出患了癌症后老公提出离婚,他是否构成遗弃罪

求助人:杨女士 年龄:28岁 婚龄:两年

我和老公是大学同学,感情一直不错,没想到一年前我检查出患了癌症,老公突然就变了,对我越来越没有耐心,在我身边的时间也越来越少。我本来就已经很痛苦了,现在他竟然还到法院起诉离婚,我打电话给他他不接,发短信他也不回,要不是考虑到我的父母年纪大了,我真的不想活了。

现在我正在放疗期,但心里的伤痛比身体还大,我想知道我这种情况法院会判我们离婚吗?他的行为是否已经构成遗弃罪?

晚报律师帮帮团成员、河南大进律师事务所律师李浩:

对于法院是否判决离婚要看夫妻双方感情是否破裂,一般来说重婚或有配偶者与他人同居,实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员,

有赌博、吸毒等恶习屡教不改,因感情不和分居满2年等情形会被法院认定为感情破裂。

刑法中的遗弃罪是指家庭成员对家庭的中年老、年幼、患病等没有独立生活能力的人,负有扶养义务而拒绝扶养。因杨女士并不符合没有独立生活能力的条件,所以其丈夫对她并不构成遗弃罪。

如果最终双方离婚,杨女士依靠个人财产和离婚时分得的财产又无法维持基本生活,依据婚姻法第四十二条,离婚时,如一方生活困难,另一方应从其住房等个人财产中给予适当帮助。这就是说,如果最后走到离婚这一步,杨女士可以要求对方给予她其他帮助。

## 他想把家中的蚕宝宝送给您

□社区特约记者 蔡福庆

家在瀍河回族区龙泉社区的冯先生向晚报社区特约记者求助,他说自己今年养了5000条蚕,这些蚕宝宝生长速度很快,每天要吃掉大量的食物,他有些招架不住了,希望把它们分送给有意养蚕的朋友。

冯先生提醒,如果有朋友喜欢蚕宝宝,愿意去他家带走这些小精灵,请自带容器。他说:“我喜欢写诗,如果有朋友喜欢养蚕又喜欢诗歌,我愿意在给他们赠送20条至50条蚕的同时,每人再送一首诗,希望和大家交个朋友。”

如果您正想养蚕,可直接联系冯先生,电话:13137047971。

●“周日律师咨询室”是由晚报律师帮帮团和洛阳专业律师推荐中心联合推出的新活动,旨在为老百姓提供方便、权威、专业、免费的法律服务。由《洛阳晚报》专业打造的晚报律师帮帮团微信公众平台(lywblsbtt)作为此活动的唯一网络报道平台,会对活动全程及读者报名情况进行跟踪报道和统计,您只需要动动手指,扫描下方二维码加关注,就可以随时随地掌握晚报律师帮帮团的最新动态,也可以向平台上的54名专业律师提问。



晚报律师帮帮团  
微信号:  
lywblsbtt

●如果您有法律方面的问题需要求助、咨询,请联系洛阳专业律师推荐中心张律师,电话:18603792005。